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皖西学院“服务地方应用科研创新特区”建设指导意见
各学院、各部门：

“服务地方应用科研创新特区”（以下简称“科研创新特区”）是学校建设地方应用型高水平大学的重要战略举措。为使“科研创新特区”建设工作有效推进，特提出如下指导意见。

一、建设目标

“科研创新特区”本着“鼓励创新，重点突破，特色发展，服务地方”的基本原则，围绕地方应用型高水平大学建设，实现高水平的应用研究、高水平的服务社会及高层次的应用型人才培养的目标。力争在“十三五”期间，建成三个独具特色的特区载体，使“科研创新特区”成为我校高水平应用性研究的发力区、科技创新的突破区、科研体制机制改革及综合改革的实验区、高端应用型人才的集聚区、高水平开放合作的示范区及高层次应用型人才培养的孵化区。                                                      
二、主要内涵

探索建立地方高校开展高水平应用性研究的体制机制，“科研创新特区”以地方性、应用性、创新性为基本特征，其主要内涵如下:

1、特区的载体  

载体应具有较强的综合性、交叉性和开放性，由学校根据地方经济社会发展需求、应用性研究基础、学科建设及专业硕士培养需要统筹安排，统一设置。载体内部实行项目制管理。

2、特区的着力点  

特区着力于应用性研究，主动适应区域发展重大需求，紧密对接并有效服务地方主导产业、行业和企业。特区着力于产学研合作，坚持问题导向，着力于深度把握并有效攻克制约行业、企业生产发展中的技术难题。

3、特区建设的基本路径  

特区的建设以产学研合作与协同创新为基本路径，建立校地、校企、教研、校校的有效合作机制。

4、特区的人才培养   

特区与“人才培养专业特区”相结合，以应用性平台为支撑，建立专业硕士培养点，支持高水平的应用型人才培养。

5、特区的激励政策  

学校将建立行之有效的激励机制和奖励措施，以建设效果作为奖励的主要依据，力求形成特色，产生实效。

6、特区的制度改革与创新  

学校在依法治国、依法治校的背景下积极探索科研体制、机制与方法创新。

三、基本条件

特区载体设置应具备以下基本条件：

1、具备较强的科技创新实力和基础，拥有丰富的研究成果，承担过多项省部级以上科研项目，在服务区域创新发展中发挥了较好的示范作用。
2、拥有一支具备较强研究力量和一定规模的科技创新团队，特别支持打破学科与组织壁垒，鼓励不同学院、学科在交叉研究领域内协同协作，联合攻关。

3、采取产学研合作与协同创新模式，在合理配置校内人才、学科和科研资源的基础上，与地方企业行业开展实质性合作，且各方任务明确，职责清晰。

4、具有基本满足专业硕士学位研究生培养需求及与其他高校联合培养专业硕士的基本条件，能够成为培养高层次应用型人才的平台。

四、保障措施

学校在依法依规管理的同时，充分营造利于特区载体成长的宽松政策，具体包括以下方面：

1、特区专设管理机构

学校成立“服务地方应用科研创新特区”建设领导小组，由校主要领导担任组长，分管领导担任副组长，特区负责人以及科技处、人事处、财务处等部门负责人作为成员，领导小组办公室设在科技处。

2、特区建设专项经费

学校将设立特区建设经费，专款专用，确保建设目标的实现。学校将根据各载体经费投入与产出情况，决定下一年的经费投入比例。

3、建立灵活自主的管理机制

“科研创新特区”实行载体负责人制，其各项工作直接对学校负责，在人员聘用、考核评价、薪酬分配等方面采取独立的运行机制。

4、给予人才培养优惠政策

学校大力支持各载体根据学科发展、平台建设及研发方向的需要，与高校开展专业硕士联合培养工作，学校将为研究生学习生活提供便利，导师指导研究生所取得的科研成果学校予以承认。

5、给予项目优先立项和推荐等特权

为支持特区建设，学校对于依托特区申报的项目给予优先立项和推荐权。此外，在人才引进、职称评聘、外出培训、经费划拨等方面给予优先考虑和政策倾斜。 

6、建立以质量和效果为导向的评价机制

改变以往单纯以论文为主的考核评价方式，建立以目标完成的效果、成果产出与转化率、高层次应用型人才培养质量为核心指标体系的评价机制，鼓励竞争，建立淘汰机制。

7、建立科技成果转化收益分配制度

学校鼓励特区科技成果转化、转让，职务科技成果转化、转让等收益除去学校留成部分，学校根据实际情况，按相关文件的上限比例划归参与研发的团队。

8、提供工作场地和办公条件

载体运行过程中确需提供工作场所和基本办公条件的，学校将核定其基本的使用面积，统筹安排。
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